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1 Verkehrstheorie 5P

Ein Forschungsinstitut im Bereich Telekommunikation ist mit 4 Datenendeinrichtungen Uber 4
Leitungen mit einer Knotenpunktvermittiungsstelle verbunden. Zwecks Untersuchungen und
Messungen werden die Leitungen flr eine Beobachtungsdauer von einer Stunde unterschiediich
belegt: 1. Leitung: 15min Datenlbertragung, 15min Pause, usw.
2. Leitung: 5min Datendbertragung, 10min Pause, usw.
3. Leitung: abwechselnd 5min Datenlbertragung und Pause
4. Leitung: einmalige Datenubertragung von 40min
Bestimme:
1.1 das Belegungsdiagramm (Belegungen in Abhangigkeit von der Zeit) (1)
1.2 die Verkehrsmenge (1)
1.3 die Anzahl der Belegungen (1)
1.4 die mittlere Belegungsdauer (1)
1.5 den Verkehrswert (1)

2 Impulse auf Leitungen 8P

Eine Leitung wird zu Testzwecken mit einem Spannungsimpuls beaufschlagt. Die Impulsdauer

betrdgt 10us. Der Impulsgenerator ist an die Leitung angepasst. Die Leitungsisolierung hat eine

Permittivitat von 2,2, Die Leitung wird fur alle weiteren Betrachtungen als verlustlos angesehen.

2.1 Nach welcher Zeit detektiert der Impulsgenerator den reflektierten Impuls am Eingang der
Leitung, wenn diese eine Lange von 15169,5m hat und am Ende kurzgeschlossen ist? (2)

2.2 Zeichne fur den Eingang der Leitung den Spannungsverlauf in Abhangigkeit von der Zeit.
(Massstab: 50us=1cm) (1)

Die Leitung wird jetzt am Ende gedffnet (R.=x). Dann wird erneut ein Spannungsimpuls auf die

Leitung geschickt. Bevor der Impuls durch Reflexion wieder am Eingang erscheint, wird der

Impulsgenerator von der Leitung getrennt (d.h.: Innenwiderstand des Impulsgenerators R=w).

2.3 Wie grofs ist der Zeitinterval der maximal zur Verfigung steht, um die Leitung vom Generator
zu trennen, bevor der Impuls wieder am Eingang der Leitung ankommt? (2)

2.4 Wie verhalt sich der am Ende refiektierte Impuls, wenn er am Eingang der Leitung ankommt
und jetzt dort eine offene Leitung vorfindet, und wie verhalt er sich weiterhin? (1)

2.5 Zeichne dazu fiir den Eingang der Leitung den Spannungsverlauf in Abhangigkeit von der
Zeit. Die Lange der Zeitachse soll dafiir mindestens 600us betragen! (Massstab: 50ps=1cm)

(2)

3 Pegel, Dimpfung, Verstirkung 10P

Eine Ubertragungsstrecke (UST) soll so dimensioniert werden, dass die Verstarker jeweils bis zur
oberen Pegelgrenze (L..=25dBm) verstarken und dass die 2 vorhandenen Leitungen jeweils bis
zum unteren zulassigen Pegel (L,;) dampfen, so dass der Stérabstand (SNR=20dB) gewahrleistet
ist. Zuerst wird verstarkt, dann folgen abwechselnd Leitungen und Verstarker nacheinander. Die
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Eingangsspannung betragt Us,=3,1V. Der Ausgangspegel L, soll 0dBm betragen. Fir die UST
gilt weiterhin: Rensu:=6000, a,,'=1dB/km, a;'=2dB/km.

3.1
3.2
3.3
34

Wie entsteht, physikalisch gesehen, die obere zuléssige Pegelgrenze? (1)
Berechne L., wenn der Storpegel -40dBm betragt. (1)

Berechne die Leitungslangen und die Verstarkungsfaktoren V.. (5)

Zeichne den absoluten Pegelplan (Massstab: 10dBm=1cm, 10km=1cm). (3)

4 Ubertragungsstérungen / Stromkopplung 5P
4.1 Erklare in Worten und mit Hilfe eines Bildes und/oder Schaliung wie bei einem Vierer eine

4.2
4.3

5

galvanische Stromkopplung entsteht. (2)
Was versteht man in diesem Zusammenhang unter dem Kopplungswiderstand R,? (1)
Wann ist die Stromkopplung am grossten und wann ist sie am kleinsten? (2)

LWL / Glasfaser 10P

2.1

Zeichne prinzipiel den Brechzahlverlauf einer Stufenprofil- und einer Gradientenfaser. (2)

Es soll jetzt eine Stufenprofilfaser mit 3 Stufen im Kern (Stufe1: nk,=1,5; Radius=10um / Stufe2:
ng=148; Radius=20um / Stufe3: ng;=146; Radius=30pm) und einem Mantel (ny=144;
Radius=40um) untersucht werden (siehe Bild):

5.2

5.3

nw=1,44
Pys=1,48
ny=148

Nus=1.5

ne=1

Zeichne den Brechzahlverlauf der Stufenprofilfaser mit 3 Stufen im Kern und Mantel
(Massstab: An=0,02=05cm und 10um=0,5cm). (2)

Berechne den Verlauf eines Lichtstrahls bis in den Kern Stufe3, wenn der Strahl mit einem
Akzeptanzwinkel von 10° in den Kern Stufe1 eingekoppelt wird. Hinweis: Wende an jedem
Ubergang das Brechungsgesetz an, mache dir eine Zeichnung fur den Strahlverlauf und
Uberlege wo jeweils das Lot ist und wie die Winkel anzusetzen sind. (4)

5.4 Wird der Lichtstrahl an der Grenze Kern Stufe3 / Mantel totalreflektiert, gerade noch gefiihrt
oder in den Mantel gebrochen? Rechne und begriinde deine Antwort! (2)

6 ISDN 13P

6.1 Welche Aufgaben hat der NT im Basisanschluss (mindestens 4)7? (2)

6.2 Was sind die Aufgaben eines Terminal Adapters (mindestens 3)? (2)

6.3 Zeichne ein Blockschaltbild mit 3 veschiedenen Nicht-ISDN-Geraten, die mit dem
Basisanschluss bis hin zum LT der Vermittlungsstelle verbunden sind. Verbinde die Blocke
einadrig. Trage mit verschiedenen Farben folgendes ein: die Anzahl der Adern, die Brutto-
und Netto-Ubertragungsbitraten und die Schnittstellenbezeichnungen. (4)

6.4 Zeichne die Punkt-zu-Punkt-Konfiguration beim Basisanschiuss und erklare in diesem
Zusammenhang das Zustandekommen der Lange(n). Hinweis: Beziehe dich dabei auf die
Ubertragungsbitrate und die damit verbundene Frequenz. (2)

6.5 Kodiere die folgende Bitreihe mit dem HDB3-Code und beginne mit einem (-V)-Element
bevor die Bitreihe anfangt: 01010010001011011000001110000101 (1bit=0,5cm) (3)

7_GSM 9P

7.1 Wie ist die zellulare Netzstruktur aufgebaut und wie funktioniert diese? (4)

7.2 Was versteht man unter FDMA beim GSM? (engl. Bezeichnung und ausfihrliche Antwort) (2)

7.3 Wie ist das horbare Signal der Frequenz von 217, 4Hz zu erkldren, wenn ein telefonierendes
Handy vor einen eingeschalteten Radioempféanger gehalten wird? Hinweis: TDMA / Normal-
Burst. (1)

7.4 Was bedeutet "frequency hopping"? (2)
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